

鐵頭將軍李振清(二)

賈文斌

及車船轎馬諸象徵性特色充份表露出來，所以深受國外人士的歡迎；再加上中華國劇鮮艷的服裝，動人的故事，所以儘管語言隔閡，歐洲觀眾都能接受和欣賞中國國劇的舞台藝術。

全國團員都很欽佩教育部部長蔣彥士的眼光與魄力；國劇團深入北歐與我沒有邦交的地區演出，這不是一樁容易的事，其經歷之辛苦，非身歷其境的人是絕難瞭解的。大家都體諒會蔣部長

謀國之用心良苦。全國除有四十五位團員外，並攜有戲裝、道具、堂幔等行李共四十五大箱，重二千餘公斤，這是國劇演出的必要附件，但也因此較帶領其他團體更為勞累。

由山陽縣到龍駒寨

民國二十四年冬李振清將軍在陝南山陽縣剿匪，奉令移駐龍駒寨，他當時所率領的第四十軍補充團，原係東北抗日義勇軍第三軍團唐聚五部歸編的，經他親自訓練，變成一支勁旅，奉命包剿龍駒寨，毀匪洞穴，肅清荏苒，綏靖地方。

龍駒寨在陝西商縣之南，因被盤踞當地多年的張元亮、彭華亭兩股土匪騷擾，民不聊生！龍駒寨據說漢高祖入武關就是取道這裏，商縣誌：

「縣東龍駒寨，距一百里，水陸馬頭，路通楚豫二省，商賈絡繹，為五方雜處之地，山勢稍夷，然中道有隴，亦殊險，懸崖線，寬不三尺，綿延五六里，下即丹江，水落時，商旅往江灘行。夏秋漲潦，水漫路斷，於是冒險躡蹠上，內倚絕壁，外俯迅流，崖傾苔滑，石齒如劍，人馬相扶以渡，搖搖然！旁觀者神驚，一失足，墜不可稽」。由此可知龍駒寨山嶺之峻險。在隴海鐵路未通以前，由東南運往西北的物資，必經龍駒寨，才能到西安。西北向東南運輸貨物，亦必經此

道。清末，商州知州楊吟海，曾用過路商的稅捐紋銀四十萬兩，創辦一所商州中學，聘于右任為監督，成績斐然！隴海路暢通以後，龍駒寨雖然失却商業價值，但在軍事上仍屬重地，民國二十四年，國民政府為了開發西北，決定修築西荆公路，由西安經藍田、商縣龍駒寨武關商南，直達荆紫關與河南公路相接。龍駒寨的山洞是相當馳名的，明朝末年，關中盜匪與西北回亂所帶給當地人民的災害很大，稍微富裕的家族，為了保護生命財產，聯合起來在附近山勢陡峻峭壁之處，鑿修洞穴，作為避難的場所，洞頂約在二三十丈以上的山腰間，洞口兩旁在石壁上鑿插木樑，上架木板，長達三丈，以便和山路相接。當人進入洞穴之後，再將木板抽進洞內，上下左右都無法接近洞口，土匪來臨，老百姓就躲進到洞裏，土匪無可奈何。民國以來，想不到原為躲避匪患的山洞，竟變為土匪的巢穴了。

兩洞穴口方向一東北，一西南，兩山斜對面，有相互策應之勢。洞內囤糧及燃料等足夠眾匪三年食用，水是泉水。平時綁架勒索，無惡不作，居民畏之如虎，國軍多次清剿圍困，均因匪徒避居洞內不出，束手無法根除，所以當時有：「神仙治不了龍駒寨」的諺語。李將軍來到龍駒寨之後，首要任務就是剿匪，保障修築西荆公路之安全，他決心先毀掉匪居之洞穴，使匪徒無藏身之地，再行清剿流匪。因兩匪穴均為岩石洞，時當天寒地凍，非爆破無法毀匪洞穴，在未行爆破之前，對匪施行心戰，刺撫兼施，發出佈告：「各股坐團（股匪）如能痛改前非，准予自新，不究既往」。一時響應自新號召的股匪很多，于振傑就是最大的一股（約一千餘人），可是彭華亭、張元亭兩股土匪怙惡不悛，拒絕投誠，李將軍立即率部展開軍事行動，匪徒依其故智逃入山洞，李將軍對這些無惡不作的土匪，採取兩種進剿方法：

採行兩種剿匪辦法

(一)封鎖土匪盤據地區進出口及山洞的正反面，以防逃脫，李將軍親自攀登山頂，勘察山洞地形，嚴密佈置封鎖線及盤查哨。(二)與當地政府詳細研商策劃，以求軍民的密切配合。

李將軍曾任工兵營長，對於爆破工作很內行

，他認為消滅洞匪，非爆破山洞不可，爆破的方法是：在山頂的最低點，用鑽鑿成四十個孔，然後裝好炸藥，再導火爆破，必能把洞穴炸開，他決定這個策略之後，立即實施：(一)先向西荆公路當局借鑽鑿工具及炸藥，(二)命令所屬部隊日夜輪流爆破，輪流掩護，每洞頂各鑿二十個深孔，訂定競賽獎勵辦法，短期間即將深孔鑽好，裝藥行爆，轟然雷鳴，爆炸之聲，響徹雲天，日以繼夜，山搖地動。

當爆炸之初，匪徒們毫無恐懼，在洞中鑼鼓喧天享樂，表示毫不在乎，等到連續炸了十餘天之後，土匪知道在國軍嚴密封鎖之下，已無法逃脫被國軍圍剿殲滅的命運，又因震動的力量太大，洞內的匪徒情知末日將臨，精神崩潰，驚恐萬分，張匪元亮，乘雪夜身裹白布，由洞內滾下山來逃亡。其餘匪徒遂大聲呼喊投降，在洞口懸白旗，投擲武器，表示投降的誠意，李將軍命令匪徒魚貫出洞就擒，這一個洞投降的有八百餘人，擄獲輕機槍四挺，手槍三十餘枝，步槍六百餘枝。

另一山洞，因石堅如鐵，鑽鑿深孔裝藥，工作艱苦異常，但仍日夜不停的爆破，匪徒們在精神上感受威脅，已多不能忍受。但因最後爆破效力不大，乃改用向洞中投擲手榴彈轟炸的方法，利用洞口之死角作安全掩護，以行軍鍋繫人，命房排長親自為投擲手，與繫鍋者協商，鍋至洞口頂端稍停瞬間，先以一枚手榴彈投入匪洞，乘爆炸火藥烟霧時，再投擲，僅交迭兩行軍鍋的投擲數彈，匪即驚懼投降，危害地方三十餘年的匪患

終告根除！

拒收義籍神父賄款

李將軍對匪徒之處理是速戰速決，凡惡行昭著者全部伏法，其中有彭、張兩匪，他們的家屬拜託義大利籍的神父帶了五千塊銀元作贖罪金，要求釋放，因其罪大惡極，李將軍嚴予拒絕，囑神父將原款帶回，神父對李將軍的清廉行為，讚揚備至，李將軍對於無知被脅從匪徒，特准交保釋放，讓他們能安分守己，各務正業，對於年輕力壯者，按其志願編入所部補充團，對所獲的槍械彈藥與大烟土計共六馬車，全部交地方政府處理。龍駒寨的股匪經李將軍肅清後，所有逃往外鄉的人家，都紛紛返鄉，龍駒寨的地價，因而暴漲十倍以上。李將軍應地方行政當局的邀請，協助編組保甲，民各歸戶，把混亂不堪的龍駒寨治理得井井有條，陝西省主席邵力子對李將軍的剿匪工作，嘆為奇蹟，堅邀李將軍留駐陝西担任保安旅長，特電呈 蔣委員長准李將軍留駐陝西，負責治安工作，蔣委員長將邵力子的電報批交四十軍軍長龐炳勳核辦，龐炳勳不肯放李將軍留陝，邵力子感到非常遺憾！後來李將軍奉命移防駐河南焦作整訓，當他離開龍駒寨時，當地民眾扶老攜幼，不約而同地前來送行，鞭炮之聲，震動山谷，盛況空前，各界代表送至十里以外，經李將軍再三勸止，雙方始含淚揮別！

向龐炳勳荐別廷芳

當他離開龍駒寨，正向河南開拔途中，共匪

張突烈率部佔領龍駒寨，他聽到消息，立即返回龍駒寨，把張匪打得落花流水，抱頭鼠竄！然後整隊向河南內鄉出發。那時河南省西南十三縣別廷芳的自衛組織，赫赫有名，把地方治理得夜不閉戶路不拾遺，他率部隊到了內鄉，看見別廷芳是一位篤實誠懇而具有智慧的地方首領，別廷芳對於李將軍的過境，照顧得非常周到，相談頗為歡洽。因此李將軍在龐炳勳面前極力稱讚推荐別廷芳，龐炳勳立即介紹別廷芳分別晉謁綏靖主任劉峙、河南主席商震，使得別廷芳都成為河南境內維持治安最有力量之地方部隊。抗戰期間，四十軍的眷屬住在西陝口，都由別廷芳照顧，三十三年中原會戰，四十軍能够轉戰豫西無往而不利，得力於地方民衆的協助頗多。

豫北剿匪萬民感戴

民國二十五年春，李將軍自陝南龍駒寨移駐豫北，負責綏靖地方，清剿土匪。輝縣、獲嘉、修武、武陟、博愛（清化）、沁陽、溫縣、孟縣、濟源等九縣，土地肥沃，物產豐富，原本家家安樂，戶戶管絃。不幸竟遭受各股土匪侵凌，綁架勒索，魚肉鄉民。危害地方，民不聊生。

匪首各霸一方，且互為呼應，輝縣的王白頭，獲嘉、修武的廉啓仁（綽號廉騾子）、武陟的原全蹄，博愛、沁陽的王九功與王海銀，濟源的謝某，溫縣、孟縣的張世奇與任東儒。每股土匪均有幾百人，為非作歹，糜亂地方。

李將軍進駐焦作，團部設中福煤礦公司，各營連分駐各縣，進剿匪頑，採取「剿撫兼施」的

方法，在各縣城鎮，通衢要道，張貼佈告：「搗械投誠者，既往不究，發給自新證，准予自新；持械抗拒者，格殺不赦！」

王九功等各匪首得悉李將軍佈告之內容，正猶豫不決，藉端午節日，齊集在博愛縣西北山中，靠丹河之「楊莊河」大廟宇內開會，李將軍獲得情報，立即集中兵力，沿晉博公路（晉城至博愛）東側山地，急向楊莊河進軍，採取包圍形勢，並在丹河上游及通衢要道設伏，截擊竄匪，一個連密佈丹河伏擊，一個連密佈丹河東山之上，勢如泰山壓頂，一個連由博愛大辛村，九道堰沿丹河楊莊河主目標包圍，李將軍親率一連部隊自女壇廟涉丹河直搗匪首聚會之大廟，勢如甕中捉鯨，以迅雷不及掩耳之勢，斃匪百餘，殘匪及警

衛崗哨望風逃竄，亦終未逃出早已設伏截擊之圍。

其他盤踞各地之匪首，任東儒、王白頭等紛紛接洽輸誠繳械，立誓甘願協力綏靖地方；不欲投誠而潛逃之匪首，李將軍亦不放鬆，四處派人緝拿，廉啓仁（廉驃子）在北平偽裝大學生而落網，張世奇在西被擒，原全階在漢口被捕，一律押解軍部繩之以法，匪首伏法後，羣匪作鳥獸散！

李將軍對生擒三百餘名土匪，有些念其年幼無知，交保釋放；有些因立誓甘願從軍報國，追隨將軍補充兵，此一剿匪勝利，奠定抗戰期中太行山至洛陽之間國軍補給路線之安全基礎。李將軍駐防豫北九縣，於最短期間，能綏靖地方，



李 振 清 與 龐 炳 勳 合 影。

城搭台唱戲七天，並贈李將軍「萬人傘」、「旌旗」、「匾額」及「銀盾」等以資紀念！此外地方父老及殷實富商，酬贈官兵銀圓拾壹萬元，雖經再三婉拒，彼等堅決不肯收回，李將軍在盛情難却之下，除對他們的隆情厚意表示謝意外，即刻將錢呈繳軍部，請軍長裁處，嗣經龐軍長平均分配給全軍官兵若干外，並派人到上海購買皮鞋兩千雙、毛毯兩千條，發給李將軍所屬之官兵，以資鼓勵！

妙計擊破日寇陰謀

民國二十八年夏，李將軍任國軍一〇六師旅長，奉命到河南駐馬店整訓，待命向太行山挺進，龐炳勳軍團長奉召赴渝請示機宜，馬副軍長法五，兼一〇六師師長，率部北上，部隊是由河南滎池縣渡河的，渡過黃河就到達山西省的晉城了。當時軍部與三十九師師長劉世榮在晉城，一〇六師師長樹口。晉城為晉東南的重鎮，日寇必欲得之而後快，因此日軍由太原調動五個聯隊，另有飛機大砲助陣，連日向晉城發動攻擊，我軍因敵不過日軍現代化的武器，晉城因而淪陷於敵人的鐵蹄之下。嗣在三十九師師長劉世榮指揮之下，經過五晝夜的激烈戰鬥，終於又把晉城從敵人的手裏奪回，這一戰役劉世榮師長表現優異，奉 蔣委員長頒發青天白日勳章一座。一〇六師在老馬嶺嶺防，曾不斷地向河南博愛、濟源一帶攻擊敵人，敵人因受不了我軍的重大壓力，妄想以投降的方式來引誘我軍，敵人詭稱：「吳佩孚將軍已經出山，指揮整個華北的軍政事務，如果龐總司令炳勳能投降，一定可以受到皇軍的優待，並且還要

使民衆以安居樂業，當地專員吳明潛暨各縣縣長與人民團體，為感激李將軍拯民於水火之德，在博愛縣

借重龐總司令的威望與能力，來治理華北」。李將軍聽到說客的花言巧語之後，冷笑着說：「可以！我一定能向龐總司令傳達你們的意見，不過我有一個條件，那就是你們一定要來歡迎。我們才能够前往洽降」。敵人的說客很高興地答應了。後來日軍果然前來歡迎，李將軍乃命令部隊埋伏在通往師部必經的道路上，等到日寇們經過的時候，集中火力，立將所有的敵人殲滅，擄獲了一匹洋馬與三匹中國馬，同時派人往焦作破壞煤礦，並策動皇協軍反正過來。

任一〇六師副師長

民國二十九年春，山西省各重要城鎮，大都被日寇所佔領，在晉東南地區之敵人，約有一個師團，分據長治、長子、壺關一帶，而以長治為其指揮中心。我陸軍第四十軍所轄三十九師與一〇六師，在晉東南陵川一帶駐防，阻止日寇南侵，並相機破壞敵人的交通運輸。元月三十一日，一〇六師師長馬法五奉命相機打擊敵人並破壞其軍事設施，馬法五隨即派遣六三一、六三五、六三七等三個團的兵力，為執行任務的特遣部隊，李振清將軍當時任一〇六師副師長，奉師長馬法五指派担任特遣部隊指揮官。二月二日上午七時，李將軍命令部隊按順序出發，三日午後，到達長治縣東南二十華里之林連山區，當即派遣警戒部隊，設置警戒線，嚴密封鎖交通，並派情報人員偵查敵情，隨即決定進擊之第一目標為長治東南之日軍外圍據點。日薄西山，夕陽暗淡，部隊乘機出動，以六三五團為執行任務之主力，六三七團為機動部隊，六三一團為預備隊，夜晚十一

時正，開始向敵人發動攻擊，六三五團第三營長柴世烈，首先突破日軍據點，敵人於睡夢中倉惶應戰，傷亡慘重，幾乎全被殲滅，柴營長奮不顧身，奪獲日軍重機槍兩挺，輕機槍與步槍三十餘支後安返林連山麓，休息整補。

路檢石頭擊潰日寇

二月四日晚七時，再向壺關進襲，先頭部隊在迫擊砲及重機槍掩護之下，衝入城內，日軍退據城西南隅，憑險固守，我軍將其武器彈藥悉數破壞後，安然返防。五日敵人由長治大舉增援，李將軍下令向陵川轉進，上午十一時，我軍進入南馬附近山谷中，此時敵人分三路向我軍追擊，敵機亦飛臨我軍上空盤旋偵察，敵人砲兵開始向我射擊，我軍向陵川之漢高城前進，並由六三一團第五連連長馮雲翼為前衛。其他各團跟進，部隊開始行動時，驀然間，天候驟變，地面上濃霧瀰漫，十步以外不能看到人影，當時李將軍在想：「天氣變得這麼快，難道會有意外情事發生嗎？」正在且走且思之際，忽然看見二十公尺處有敵人的大部隊經過，李將軍當時身上，未佩帶武器，立即從路邊檢到一塊石頭，向敵方投擲，同時大喊：「敵人！敵人！打！打！」警衛連連長馮雲翼聽到李將軍喊打之聲，隨即應聲說：「副師長：我馮雲翼來了！」當時敵人的機槍已響，子彈擦着李將軍的衣袖飛過，馮連長立即下令，上刺刀，向前衝鋒，輕機槍的射擊手，則用雙手端着機槍射擊，衝向敵人，各排排長手持手槍領導衝鋒，李將軍在警衛連之中已下達了投手榴彈的命令，剎時，砰砰砰，手榴彈的爆炸聲，以及嗚

嗚嗚嗚的衝鋒號聲，交織成一幅驚天動地的畫面，殺聲震天，煙霧層疊，轉眼之間，就把前面的高地奪取過來。敵人當時有反撲之勢，且有超過我軍五倍的兵力，但李將軍仍率少數的官兵向敵人密集的行形如狂風暴雨似的射擊，因天候惡劣，敵人不了解我軍的多寡，所以未敢蠢動而抱頭鼠竄。嗣經我斥候搜索，發現敵人屍體兩百餘具，輕重機槍及物品，遍地累累，國軍大獲全勝安然返防。事後李將軍很得意的說：「當年我在西北軍校受訓，常常聽到戰史教官講解紀元前二一八至二〇一年第二次腓尼基戰爭時，漢尼拔爾傳說他在率兵自西班牙東進意大利時，曾經有過『以將代兵』的事實，這一次晉東南戰役，我把他的戰術用上了，還有一個勝利的因素，就是警衛連長馮雲翼既機智而又有胆識，他一聽到我與敵人接觸時所喊出的殺聲，他就馬上率隊搶在前面與敵廝殺，否則，我的命運就不堪設想了」。

關山煙塵記

喬家才 著

全書五百多頁三十五萬字穿線平裝
定價伍拾元請寫明收書人地址姓名
附郵票伍拾元寄中外雜誌社，立
即按址寄書（平郵免收寄費掛號加
陸元）